










Вступ 

 

 

Актуальність теми. Залізничний транспорт є важливим елементом 

транспортної інфраструктури, який забезпечує перевезення пасажирів і 

вантажів, сприяючи розвитку економіки та забезпечуючи функціонування 

міжрегіональних і міжнародних логістичних ланцюгів. Однак процес 

експлуатації залізничного транспорту нерозривно пов’язаний із ризиками, які 

можуть призвести до аварійних ситуацій, пошкодження матеріальних 

цінностей, а також до загрози життю та здоров’ю працівників і пасажирів. 

Сортувальні станції та сортувальні гірки є ключовими елементами 

залізничної інфраструктури, що забезпечують упорядкування вагонів для 

подальшого транспортування. Процес розформування-формування поїздів, 

який виконується на даних об'єктах, супроводжуються складними 

маневровими операціями, підвищеною інтенсивністю руху та потребою у 

високому технічному рівні обладнання. Непередбачені відмови в роботі 

сортувальних станцій або неправильне виконання маневрових операцій 

можуть не лише призвести до пошкодження рухомого складу та вантажів, але 

й створити загрозу для працівників та навколишнього середовища. 

За даними Державної служби України з безпеки на транспорті, у II 

кварталі 2024 року на залізничному транспорті зафіксовано 190 аварій, у яких 

загинуло 93 особи, а 65 отримали травми. Близько 70% під’їзних колій мають 

критичний рівень зносу, що значно підвищує ризик аварійних ситуацій. Також 

протягом 2024 року зафіксовано 47 випадків виробничого травматизму серед 

працівників, із яких 15 завершилися смертельно та 32 випадки сходження 

рухомого складу, що підкреслює необхідність оцінювання ризиків у процесі 

розформування-формування поїздів на сортувальних станціях. 

Мета і задача дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є 

підвищення безпеки процесу розпуску вагонів на сортувальній гірці, шляхом 

оцінювання ризиків роботи складачів поїздів.  



Для досягнення вищезазначеної мети поставлено наступні задачі 

дослідження:  

– провести аналіз аварійності на залізничному транспорті та стану з 

виробничим травматизмом з метою ідентифікації та оцінювання ризиків; 

– провести аналіз методів загального оцінювання ризиків для вибору 

ефективного підходу визначення рівня та пріоритетності ризиків процесу 

розформування-формування поїздів; 

– провести оцінювання ризиків із застосуванням методів експертних 

оцінок та процедури аналізу видів, наслідків та критичності відмов FMECA з 

з метою визначення пріоритетності кожного виду відмови в процесі 

розформування-формування, а саме розпуску вагонів на сортувальній гірці. 

Об’єкт дослідження – процес розформування-формування поїздів. 

Предмет дослідження – метод оцінювання ризиків розпуску вагонів на 

сортувальній станції.  

Методи дослідження. У якості методів дослідження обрано 

комбінацію методу експертних оцінок з процедурою аналізу видів, наслідків 

та критичності відмов FMECA з засобами ранжування тяжкості режимів 

відмов. У якості вихідних даних обрано результати анкетування двох 

професійних груп. 

Наукова новизна одержаних результатів. У кваліфікаційній роботі 

розроблено ризик-орієнтованих підхід, використання якого дозволяє оцінити 

ризики для професії складач поїздів з визначенням пріоритетності для кожного 

виду небезпеки. 

Практичне значення одержаних результатів. Практичні результати 

роботи випливають з її прикладної спрямованості, оцінка групи фахівців може 

бути використана для розробки заходів мінімізації ризиків, що будуть 

забезпечувати більш високий рівень безпеки на сортувальних станціях. 

Особистий внесок здобувача. Результати, що становлять основний 

зміст дослідження, отримані автором самостійно в Українському державному 

університеті залізничного транспорту. 



Публікація. За темою кваліфікаційної роботи опубліковано 1 тезу 

доповіді на П’ятій міжнародній науково-технічній конференції 

«Інтелектуальні транспортні технології» [1]. 
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Висновки 

 

 

1. В аналітичній частині роботи розглянуто питання аварійності та 

виробничого травматизму на залізничному транспорті, а також нормативно-

правову базу, яка регламентує безпеку праці. За другий квартал 2024 року у 

структурних підрозділах АТ «Укрзалізниця» зафіксовано 47 випадків 

виробничого травматизму, з них 15 зі смертельними наслідками, що на 8% 

більше, ніж у 2023 році. Також зафіксовано 190 випадків аварій із рухомим 

складом, у результаті яких постраждало 67 осіб, з них 41 працівник отримав 

травми внаслідок бойових дій. 

Аналіз нормативної бази, включаючи закони України та галузеві 

інструкції, визначив основні вимоги до безпеки. Використання міжнародних 

стандартів управління ризиками, таких як ISO 31000:2018 та COSO ERM, 

забезпечує системний підхід до оцінювання ризиків і розробки превентивних 

заходів. Отримані дані підкреслюють необхідність інтеграції сучасних 

підходів до управління ризиками та вдосконалення профілактичних заходів. 

2. У другому розділі проаналізовано структуру, функції та класифікацію 

сортувальних станцій, а також технічні особливості роботи сортувальних 

гірок. Визначено, що ефективність роботи цих елементів залізничної 

інфраструктури значною мірою залежить від рівня автоматизації, технічного 

стану обладнання та організації робочих процесів. Сортувальні гірки, як 

ключовий інструмент оптимізації процесу розпуску вагонів, дозволяють 

підвищити ефективність роботи станцій, але супроводжуються підвищеними 

ризиками для працівників. Результати аналізу підтверджують необхідність 

детального вивчення ризиків, пов’язаних із функціонуванням сортувальних 

станцій і гірок, для розробки ефективних заходів з їх мінімізації.  

3. З використанням методу аналізу видів наслідків і критичності відмов 

встановлено три складові числа пріоритетності ризику RPN для кожного виду 

небезпеки, що можуть статися з складачами поїздів. Встановлено, що найвище 



7 
 

число пріоритетності (336, 210, 144) мають ризики випадків травмування 

відчепом при переході через колії, травмування при зчеплені-розчеплені 

вагонів, а також травмування при стихійних природніх лихах. Середнє 

значення (число пріоритетності 72, 40,32) мають випадки травмування при 

падінні при переході через колії, травмування при падінні при русі вздовж 

колії і травмування локомотивом. Ризики травмування та погіршення стану 

здоров’я, що спричинені природніми факторами, такі як ураження 

електричним струмом при перебуванні у службовому приміщенні та 

переохолодження мають низьке число пріоритетності (14, 5). 

4. У четвертому розділі було дано характеристику запропонованих 

заходів, розраховано прогнозні значення транспортних подій на залізниці, та 

визначено економічний ефект.  

Сумарний приріст економічного ефекту з урахуванням приведення 

грошових витрат за розрахунковий період склав 125,376 тис. грн. За 

виконаними розрахунками маємо, що строк окупності одноразових витрат 

наступає вже у 2026 році, тобто на другий рік після впровадження. Виходячи 

з цього, заходи які запропоновані у роботі, а саме, встановлення багато-

сенсорної PTZ-системи BirdDog Eyes P100 з метою оновлення процедур 

безпеки і моніторингу незвичайних подій на сортувальній станції та 

підвищення кваліфікації складачів поїздів один раз на п’ять років сприятиме 

зниженню транспортних подій, а як наслідок призведе до зниження ризиків 

на сортувальній станції Південної залізниці.  
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